
第 1页 （共 4 页）

2018-2019 学年高三第一次模拟试题参考答案 数学(文科)

一．选择题：1.A 2.C 3.D. 4.B 5.A 6.D 7.D 8.A 9.B 10.B 11.A 12.C

二.填空题: 13.
1

(0, )
4

14. 3 15. 22ln3  16. 22

三．解答题：

17.解（Ⅰ） sin ( )sin sina A c a C b B  Q ，由
sin sin sin

a b c

A B C
  得

2 2 2a c ac b   ，

由余弦定理得
2 2 2 1

cos
2 2

a c b
B

ac

 
  ，……………4分

0 B  Q ， 60B  ；……………6分

（Ⅱ）连接CE ， DQ 是 AC 的中点， DE AC ， AE CE  ，

6

sin 2sin

DE
CE AE

A A
    ，……………7分

在 BCE 中，由正弦定理得
sin sin sin2

CE BC BC

B BEC A
 


，

6 2

2sin sin60 2sin cosA A A
 


，

2
cos

2
A  ，

0 A  Q ， 45A  ， 75ACB  ，……………10分

在 ABC 中，由正弦定理得
sin sin

AB BC

ACB A



，

sin 2 sin75
3 1

sin sin45

BC ACB
AB

A

   
   


，

1 3 3
sin

2 2ABCS AB BC B


     . ……………12 分

18.(Ⅰ)证明: 设 AE 的中点为F ，连接 ,MF NF ，

NQ 是DE 的中点， / /FN AD ，
1

2
FN AD ，………2分

ABCDQ 是平行四边形， / /AD BC , AD BC ,

MQ 是BC的中点， / /FN MC ，

1

2
FN MC BC   ， MCNF 是平行四边形，

/ /CN MF ， / /CN 面 AEM ；……………6分

(Ⅱ)过点 A作 AO BE ，O为垂足，连接 AC ，

Q面 ABE 面BCE， AO 面BCE，

ABEQ 是等边三角形， 2BE  ， 3AO  ，……………9分

由(Ⅰ)得 //CN 面 AEM ，

1 1 3

3 12 3N AEM C AEM A CEM MCEV V V S AO BE CE AO            . …………12分

19 解：（Ⅰ）由图 1 中频率分布直方图可知，从 2018 年成交的该种机械设备中使用时间

(12,16]x 的 台 数 为 1203.04100  ， 使 用 时 间 ]20,16(x 的 台 数 为

401.04100  ，…………2分

按分层抽样所抽取 4 台中，使用时间 ]16,12(x 的设备有 3 台，分别记为 CBA ,, ；使用

时间 ]20,16(x 的设备有 1 台，记为 d ，
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从这 4 台设备中随机抽取 2 台的结果为 ),( BA ， ),( CA ， ),( dA ， ),( CB ， ),( dB ， ),( dC ，

共有 6 种等可能出现的结果，其中这 2 台设备的使用时间 x 都在 ]16,12( 结果为 ),( BA ，

),( CA ， ),( CB ，共有 3 种，所求事件的概率为
2

1

6

3
 ；…………6分

（Ⅱ）由题意得 ln ln bx az y e bx a    ，
10

1
10 22

1

10

10

i i
i

i
i

x z xz
b

x x













$Q 2

79.75 10 5.5 1.9
0.3

385 10 5.5

  
  

 
，

1.9 0.3 5.5 3.55a z bx     $ $ ，

z 关于 x 的线性回归方程为 0.3 3.55z x   ，…………10分

y 关于 x 的回归方程为 0.3 3.55xy e  ，

当使用时间 15x  时，该种机械设备的平均交易价格的预报值为 0.95 0.39y e  万元.

…………12分

20 解：（Ⅰ）由题意得

2 2 2

1
,

2
1

2 3,
2

,

c

a

bc

a b c

 

  

  


……………3 分

1,

3,

2,

c

b

a




 
 

椭圆C 的方程为 1
34

22


yx

；…………6分

（Ⅱ）设直线MN 的方程为 ( 0)y kx m k   ， 1 1 2 2( , ), ( , )M x y N x y , 0 0( , )P x y ，

由 2 2

,

1
4 3

y kx m

x y

 



 

得
2 2 2(3 4 ) 8 4( 3) 0k x kmx m     ，

1 2 2

8

3 4

km
x x

k
   


，

2

1 2 2

4( 3)

3 4

m
x x

k





，…………8分

OMPNQ 是平行四边形，∴ ,ONOMOP 

0 1 2 2

8

3 4

km
x x x

k
    


， 0 1 2 1 2 2

6
( ) 2

3 4

m
y y y k x x m

k
      


,

2 2 2

2 2 2 2

64 36
1

4 (3 4 ) 3 (3 4 )

k m m

k k
  

   
，

2 24 3 4m k   ，

此时
2 2 2 2(8 ) 16(3 4 )( 3) 48 3 0km k m m        ，

1 2

2k
x x

m
    ， 1 2 2

3
1x x

m
  ，

2
1 2| | 1 | |MN k x x     2 2

1 2 1 21 ( ) 4k x x x x   
23 1

| |

k

m


，…………10 分

点O到直线MN 的距离为
2

| |

1

m
d

k



，
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| | 3OMPNS d MN    . …………12分

21.(Ⅰ)解：由题意得
2 ( 1)( 2)

( ) (2 )
x ax

f x ax a
x x

        ， 0x  ，………2 分

（1）当 0a  时， ( ) 0f x  在 (0, ) 上恒成立， ( )f x 在 (0, ) 上单调递增；

（2）当 0a  时，令 ( ) 0f x  则
2

0 x
a

  ；令 ( ) 0f x  则
2

x
a

 ，

( )f x 在
2

(0, )
a

上单调递增，在
2

( , )
a
 上单调递减；…………6 分

(Ⅱ)证明：当 0a  时， 2 1 2
2 1

2 1 2 1 1

( ) ( ) 2 1
ln ( ) (2 )

2

f x f x x
a x x a

x x x x x


    

 
Q ，

0 0
0

2
( ) (2 )f x ax a

x
    

2
2 1

2 1 1

2 1
ln ( )

2

x
a x x

x x x
  

 0
0

2
ax

x
  ，……………7 分

1 2
0( ) ( )

2

x x
f f x

  Q 2 1
2 1

4 1
( )

2
a x x

x x
 

 0
0

2
( )ax
x

 
2 1

4

x x



2

2 1 1

2
ln

x

x x x




2 1

2

x x



2 1 2

2 1 1

2( )
[ ln ]

x x x

x x x




 2 1

2

x x




2

1 2

2 1

1

2( 1)

[ ln ]
1

x
x x

x x
x





，……………9 分

令 2

1

x
t

x
 ，

2( 1)
( ) ln

1

t
g t t

t


 


， 1t  ，则

2

2

( 1)
( ) 0

( 1)

t
g t

t t

   


， ( ) (1) 0g t g   ，

1 2
0( ) ( ) 0

2

x x
f f x

    ， 1 2
0( ) ( )

2

x x
f f x

   ，……………11 分

设
2

( ) ( ) (2 )h x f x ax a
x

     ， 0x  ，则
2

2
( ) 0h x a

x
     ，

( ) ( )h x f x  在 (0, ) 上单调递减， 1 2
02

x x
x


  . ……………12 分

22解：（Ⅰ）Q 2cos  ，曲线 2C 的直角坐标方程为 2 2( 1) 1x y    ，

Q 是曲线 1

cos ,
:

1 sin

x t
C

y t





  

的参数， 1C 的普通方程为 2 2 2( 1)x y t   ，……2分

1CQ 与 2C 有且只有一个公共点， | | 2 1t   或 | | 2 1t   ，

1C 的普通方程为 2 2 2( 1) ( 2 1)x y    或 2 2 2( 1) ( 2 1)x y    ；………5分

（Ⅱ） tQ 是曲线 1

cos ,
:

1 sin

x t
C

y t





  

的参数， 1C 是过点 (0,1)A 的一条直线，………6分

设与点 ,P Q相对应的参数分别是 1 2,t t ，把
cos ,

1 sin

x t

y t





  

代入 2 2( 1) 1x y   得

2 2(sin cos ) 1 0t t     ， 1 2

1 2

2 2 sin( ),
4

1,

t t

t t

    
  

………8分
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1 2 1 2
1 2

1 1 1 1
| | | | | |

| | | | | | | |
t t t t

AP AQ t t
        2 2 | sin( ) | 2 2

4

   ，

当
3

4

  时， 24(sin cos ) 4 4 0       ，

1 1

| | | |AP AQ
 取最大值 2 2 .………10 分

23（Ⅰ）解： ( ) | 2 1| 2 | 1| 5f x x x    Q ，
1 5

| | | 1|
2 2

x x     ，

由绝对值得几何意义可得
3

2
x   和 1x  上述不等式中的等号成立，…………3 分

不等式 ( ) 5f x  的解集为
3

[ ,1]
2

 ；…………5 分

（Ⅱ）由绝对值得几何意义易得
1

( ) 2(| | | 1|)
2

f x x x    的最小值为3，

23 5 m m    ， 1 2m   ， 2M  ， 233  ba ，…………7 分
3 3 2 22 ( )( )a b a b a ab b     Q ， 022  baba ， 0 ba ，…………8 分

2 22ab a b Q ，
2)(4 baab  ，

4

)( 2ba
ab


 ，

3 3 2 2 2 31
2 ( )( ) ( )[( ) 3 ] ( )

4
a b a b a ab b a b a b ab a b           Q ， 2 ba ，

 0 2a b   . …………10 分
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